

油價升難抵煉化虧損 暴利稅資源稅各增近倍 中石油賺1329.6億倒退5%

香港文匯報訊(記者 廖毅然)即使去年實現油價大幅上漲,中石油(0857)去年仍然少賺5%至1,329.61億元(人民幣,下同),特別是第四季純利僅295.55億元,按季及按年分別急降21%及26%,全年股息倒退5%至每股0.32691元。主要是煉油及化工板塊出現虧損,天然氣產量亦不達標。而集團定下的產量目標顯示,今年各項目的增長都出現放緩趨勢。

去年全年集團實現油價按年增42.9%至每桶104.2美元,帶領整體收入突破2萬億元,達20,038億元,同比增36.7%。不過,這都不足以抵銷煉油與化工業務的虧損,以及進口天然氣進銷價格倒掛。期內特別收益金(俗稱「暴利稅」)增加96.4%至1024.58億元,以及資源稅大增102%至197.84億元,亦有所影響。

總油氣產量增2.8% 按年放緩

集團昨日指出,今年原油及天然氣的目標產量增長為1.4%及5.9%,總油氣產量只增長2.8%至13.21億桶油當量,較去年都有放緩。事實上,去年年初定下的天然氣產量目標為增長10.4%,最後集團都未能達標。

期內集團加工原油9,846萬桶,生產汽柴油共8715萬噸,分別增長8.9%及9.7%,

但由於內地成品油價格仍未到位,煉油業務虧損逐季擴大,第四季再按季擴2%至185.48億元,全年共虧損600.87億元。化工業務亦因市場需求下降,意外出現17.79億元虧損。

中石油副董事長周吉平透露,今年發改委調整成品油價,首兩個月的煉油虧損已有所好轉,但每桶油仍有14美元的缺口。他指出,內地進口原油比例已超過50%,隨着成品油的需求增加,若不加以控制,進口原油比例繼續提高,將會對經濟發展帶來影響。發改委已表明將進行機制改革,周吉平認為油價表現平穩甚至下跌時,就是適當的時候。

中石油去年業績表現

項目	金額(人民幣元)	同比變幅
純利	1329.61億	-5%
收入	2萬億	+36.7%
每股盈利	0.73	-5%
每股末期息	0.16462	-5%
業務分部	經營利潤(人民幣元)	同比變幅
勘探與生產	2195.39億	+42.8%
煉油與化工	虧損618.66億	/
銷售	206.53億	+29.4%
天然氣與管道	155.3億	-23.9%
項目	產量	同比變幅
原油(桶)	8.861億	+3.3%
天然氣(立方英尺)	23964億	+7.9%
油氣(桶油當量)	12.856億	+4.7%
加工原油(桶)	9.846億	+8.9%
乙烯(噸)	346.7萬	-4.1%

製表:香港文匯報記者 廖毅然

進口原油比例高不利經濟

進口中亞天然氣亦成為集團盈利下跌的原因,去年進口中亞天然氣為155億立方米,當



中石油副董事長兼總裁周吉平(右二)透露,今年發改委調整成品油價,首兩個月的煉油虧損已有所好轉。

中進口液化天然氣(LNG)為18.3億元,但由於內地銷售價格與國際價格存在缺口,集團在銷售進口天然氣及LNG錄得虧損214億元。周吉平指,現時正步入天然氣的時代,因

此今年計劃增加進口,進口量將增至約280億立方米,當中42億為LNG。他強調,天然氣價格機制改革與成品油改革同樣重要,長期虧損對各方都不利。

新華保險賺28億增24%



新華保險董事長兼執行董事康典。

香港文匯報訊(記者 黃詩韻)新華保險(1336)昨公佈上市後首份業績,2011年全年母公司股東淨利潤為27.99億元(人民幣,下同),同比增24.46%;基本每股收益1.24元,派發末期息每股0.09元。不過,該公司

昨日股價曾挫近一成,收跌5.607%至30.3元,董事長兼執行董事康典表示,對公司中長線的信心,股價無故反覆,覺得並無太多必然性理由,該公司會踏實按既定方向走。

收益率3.8% 屬業界中等偏上

該公司去年總投資收益率跌至3.8%,同比降0.5個百分點。副總裁兼首席財務官陳國鋼回應,今年淨投資收益率4.1%,此數字體現偏保守但穩健的投資策略。雖然去年數字錄得下降,但相信3.8%在業界亦屬中等偏上水平。該公司資本市場架構主要有33%分配在存款中,固定收益類債券佔51%,而權益類投資有7.8%。陳國鋼認為,比較年初的10%權益類投資,數字已經逐步往下調,亦根據國家政策發展,逐步增加存款,令

消費者對產品憂慮減少。

保險市場份額9.92%居第3位

新華保險全年原保險保費收入947.97億元,按年上升3.4%,市場份額達9.92%,佔據中國壽險市場第3位。另外,內含價值升74.4%至489.91億元。投資收益126.77億元,增21.6%。而財富管理渠道受惠於財富管理業務部,實現總保費收入9.32億元,同比升3.22倍,首年保費亦急增2.7倍至8.18億元。該公司採用「A+H」同步發行上市,改善償付能力,加上透過股東增資、發行次級債等,令償付能力充足率由2010年的34.99%躍升至155.95%。陳國鋼亦表示,關於發行100億人民幣次債,已向監管當局申請,並計劃發行50億人民幣資本債,爭取第2季獲批,至於何時發行則視乎資本市場而定。他預計,發行債券後,償付能力至明年底仍可維持150%以上水平。

財險:車險費率市場化影響有限



中國財險董事長吳焯(左二)表示,集團的確具有分紅能力,但由於希望保留資本發展,故不派去年末期息。

香港文匯報記者劉璇 攝

香港文匯報訊(記者 劉璇)財險(2328)副總裁王和在業績記者會上表示,內地車險費率市場化整體而言對市場有利,長遠促進保險行業健康發展,但他同時強調,內地車險費率市場化並不代表自由化,而是希望引入市場競爭機制,放鬆對費率的管制,進一步推動保險行業經營管理和服務水平的提升。同時該改革亦是有序和漸進的,對財險而言不會受到太大影響,反之財險因規模效應,客戶資源,承保和理賠定價方面有優勢,有信心希望借此機會提升管理。

王和表示,去年本土及海外的投資市場波動,影響到保險行業於投資均錄得不同程度負面影響,集團已實現及未實現投資損失達26億元(人民幣,下同),並且針對投資風險作出20.3億元撥備,對投資風險管理非常審慎。另外,財險基於公司長期盈利和周期管理的角度,去年已對投資配置適當調整,將短期、收益低的債券,切換成長期、高收益債券,持倉收益率提高到

70點,佔比則提升4.4個百分點至75%,未來鎖定高收益的債券。

會將更多比例投放固定收益類

另外,2011年,集團加大協議存款配比,達到361億元,令整個協議存款的絕對數超過400億元,佔比提高到18.4%,協議存款收益率高於行業平均水平。同時,減少權益類投資至佔整體11.8%,今年亦會對股票市場維持審慎樂觀態度,繼續控制權益類投資比例,但他相信不會有大幅調整。他預計將今年經營產生的新資金,將更多比例投放固定收益類。

對於內地汽車銷售放緩,精算專家陳東輝指出,的確對於集團保費收入,尤其是車險收入產生直接影響,去年新車保費佔車險保費收入約30%,去年是若干年來增速最慢的一年,今年到目前為止情況並不樂觀,首2個月新車保費收入亦為持平或輕微負增長。

然而,陳東輝指出,新車銷售放緩並不是唯一影響收入的因素,儘管數量下降,但高檔汽車銷售比例增長,可帶來一定程度抵銷銷量負面影響。此外,內地汽車銷售增長仍然有不同地區差異,在財險較有優勢的二、三線城市仍然保持強勁,未來會把握在二、三線城市拓展機會。

具分紅能力 冀保留資本發展

董事長吳焯表示,集團目前償付能力為184%,較2011年初提升69個百分點,達到充足II類水平,但資本實力仍偏低,冀可保持償付能力於150%以上。儘管集團的確具有分紅能力,但由於希望保留資本發展,加上目前保費比率高達5.9倍,超出監管要求的4倍水平,故去年不派末期息。

港府拓伊債 諮詢修稅例

香港文匯報訊 為推動本地伊斯蘭債券市場的發展,港府昨就《稅務條例》及《印花稅條例》的修訂建議展開為期兩個月的諮詢。財庫局局長陳家強表示,建議修訂的目的是為較常見類型的伊斯蘭債券,提供一個能與傳統債券公平競爭的環境;同時有助吸引伊斯蘭債券發行者使用香港的伊斯蘭金融平台。

由於伊斯蘭教義禁止收取和支付利息,發行伊斯蘭債券往往涉及較為複雜的結構。陳家強指出,伊斯蘭債券的結構一般會涉及相關資產的轉移及特設公司的成立,在現時的法律下,可能引起額外的稅務責任和不確定性,令伊斯蘭債券相對於

傳統債券處於較不利位置,因此有需要作出相關的法例修訂。

參考英國等現有市場

根據立法建議,港府建議採用與其他主要金融市場(例如英國)相若的做法,即詳述相關規定及保持宗教中立。在法例中詳述相關規定而不提述伊斯蘭教義,可使市場人士對相關法例條文如何落實有更明確的理解。

諮詢文件建議,將環球市場上較為常見的四種伊斯蘭債券,即Ijarah(租賃)、Musharakah(合資經營)、Mudarabah(分享利潤)及Murabahah(成本加利潤計價),納入修訂範圍內。

文件又建議採用三方組成的結構,即包括起動者、發行人及持債人,作為法例修訂建議框架的基礎。具體而言,建議引入稱為另類債券計劃的新計劃。新計劃包含兩項安排,即債券安排及投資安排,前者指發行人與持債人之間的安排,後者則指發行人與起動者之間的安排。文件認為,上述每項安排都必須符合必要的特點及條件,參與其中的各方才可享有適用於有關安排的特別稅務待遇及印花稅待遇/寬免。

港府表示,當局將視乎收到的市場意見而敲定法例修訂內容,並計劃在2012/13立法年度向立法會提交有關的修訂條例草案。

譚木匠溢利增42%股價升逾7%

香港文匯報訊(記者 黃詩韻)譚木匠(837)截至2011年12月31日止業績,錄得股東應佔溢利升41.6%至9,357萬元(人民幣,下同),每股盈利37分,擬派末期息每股22.97港仙,佔年度溢利50%或可供分派予股東溢利62%。昨日,該公司股價大升7.442%至4.62元。

該公司去年貨品平均產量有逾480萬件,財務總監兼公司秘書陳漢雲表示,以該數字計,現時產能約是其80%,相信原有產能能夠維持至2013年增長。譚木匠生產廠房設於重慶萬州,主要生产梳子及鏡子為主,亦有售賣飾品配件。

不過,據招股書中表示,擬定20%集資金額將用於傢具製造業務,惟現時還未利用。管理層指,傢具非業務強項,傾向回歸梳子生產等相關業務,現正商議該筆款項用途。該公司主要是透過特許加盟在內地和海外市場建立銷售網絡,而7家香港店舖屬於直接經營。

品牌總監李平表示,引進貨品的種類與店舖所在區域策略有關,香港屬中高檔貨品,目前並無打算進入奢侈品市場。購買者中,約有50%用來作禮品用途。

截至去年底,零售店舖總數達1,332間,2011年度淨增加239間。內地共有特許加盟店1,315家,年內共新增315家,關掉82家,所關店舖中,5%是因經營不善,其餘涉及城市改造及租約到期,故淨增加為233家,覆蓋30個省份。計劃今年新增約200家店,30家新設店(示範店),及進軍百貨公司、大型購物中心,開設店中店。

永泰地產將推多個住宅項目

香港文匯報訊(記者 顏倫樂)永泰地產(369)今年將推出多個住宅項目,包括新盤加冕臺一號、大坑理華的餘貨,以及合作項目包括大埔天賦海灣第2及3期等等,目前積極物色新地盤發展,對於政府土地亦有興趣,有意增加收租物業比例,目標購買甲級商廈投資,希望住宅與工商收租物業能平衡發展。內地方面會繼續於一線城市投資高檔物業。

▲永泰地產區慶麟。

香港文匯報記者顏倫樂 攝

天賦海灣攤佔6億最快今年入賬

永泰地產執行董事兼董事總經理區慶麟表示,天賦海灣第1期所攤佔金額為6億元,最快今年可入賬。懿峯及懿晉的銷售額則於去年已入帳,兩項尚有餘少量單位待售,包括懿峯餘下13伙高層戶、懿晉餘下2伙特色戶,現正打造示範單位,計劃今年內推售。旗下西半山加冕臺一號預計今年第3季預售,與南豐合作發展的紅磡高山道項目則最快明年預售。

內地市場方面,與南豐合作的上海陸家嘴項目,將於2013年落成,但今年未計劃推售。對於新特首梁振英上場,區慶麟相信對樓市並無太大影響,料今年整體發展平穩。他並期望政府未來供應土地可拆細大型地皮,或推出更多中小型地塊,讓更多發展商有機會競投。

永泰地產去年扣除重估物業等收益,核心盈利約5.6億元,同比增35%。該公司截至去年底銷售仍待入賬金額約6億元。借貸比率僅27%,手頭現金及銀行結餘共9.77億元。



永泰地產區慶麟。

協同通訊今招股 入場費4848

香港文匯報訊(記者 劉璇)內地通訊系統核心組件綜合服務提供商協同通訊(1613)今起公開招股,計劃發行3億股股份,其中90%為國際配售,10%為香港公開發售,另有15%超額配股權。每股定價介乎0.3-0.6元,集資規模9000萬元至1.8億元,每手8000股,入場費約為4848.38元。下月18日掛牌,獨家保薦人英皇證券。

市場推廣及促銷活動,20%用作擴充產能,餘下10%為營運資金。

皓天財經暗盤升7.9%

此外,皓天財經(1260)將於今早掛牌,其暗盤價造好,據輝立交易市場資料,該股收報1.5元,較招股價1.39元,上升7.91%,按每手2000股計算,一手賺220元。皓天暗盤成交113萬股,涉資167萬元,申請一手股的中籤率為80.03%,申請兩手可穩獲一手。

財金動態

安莉芳連同派特別息共9仙

香港文匯報訊(記者 黃詩韻)安莉芳(1388)公佈,截至2011年年度業績,錄得股東應佔純利為1.59億元,同比升26.25%,每股盈利38.91仙,擬派發末期息每股7仙,及特別股息2仙。全年派息為每股12仙,較上年度增加9.09%。集團年內收益增加25.57%至16.95億元。

元,主要受惠中國零售市場帶動、銷售網絡擴張及整體顧客需求增加。年內整體毛利率82.26%。同時,由於員工成本增加,零售點的租金及租金上升及開店步伐加快。集團續指,年內銷售及分銷開支增長較快,錄得28.80%的增幅。

普拉達多賺72%派息5仙

香港文匯報訊(記者 黃詩韻)普拉達(1913)公佈截至2012年1月31日止全年業績,純利飆升72.2%至4.32億元(歐元,下同),每股基本盈利0.17元,派末期息

每股0.05元。該集團銷售淨額為25.6億元,增長24.9%,主要受零售渠道推動,由於新開店舖及同比增長,稅前收入為6.03億元,亦錄得上升約55.2%。